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Tegu

I=2~v+V (1)
D =1(I >0), (2)

¢la Z ir 7 gali buti vektoriai. Stebimi dydziai yra D ir Z. Tarkime, kad

ir

V ~ N(0,0%)

(Z,V) tarpusavyje nepriklausomi.

. Isveskite didziausio tikétinumo funkcija Sios problemos sprendimui. Kas sioje funkcijoje bus

nezinomas parametras, o kas bus turimi duomenys?

. Paaiskinkite ir pademonstruokite, kodél reikalinga prielaida o3 = 1 (ar kokiai kitokiai kons-

tantai, nebutinai vienetui).

. Naudodamiesi savo pasirinktu statistiniu paketu parasykite funkcija, kuri grazina Sitos prob-

lemos didziausio tikétinumo funkcijos reikSmes, duotiems duomenimis ir konkreciai nezinomo
parametro reiksmei.

. Nuo siol kitoms uzduotims atlikti laikykite, kad 0% = 1. Toliau naudosime duomenis, kurie

yra generuojami taip:

V ~ N(0,1),
Zy yra konstanta (tarkime vienetas). Tada
Zy ~ N(0,1),
taip kad Z; ir V' buty nepriklausomi. Dabar generuokime
I1=05Z20+21+V
ir tegu

D =1(I >0).

Parasykite funkcija generuojancia tokius duomenis.

. Isspreskite §j didziausio tikétinumo probit, naudodamiesi savo parasyta funkcija bei sugene-

ruotais duomenimis. Pakartokite tai bent su trim skirtingais imties dydziais. Kaip keiciasi
koeficienty jverciai priklausomai nuo imties dydzio? Paaiskinkite. (Jei viska teisingai atlikote
~o ivertis turéty buti apie 0.5, o v1 apie 1).

. Dabar generuokime duomenis Siek tiek kitaip. Tegu vél

V ~ N(0,1),

bet
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Gauname

cov(Z1,V) =

Sl

taip, kad Z7 yra pasiskirstes pagal normalyjj désnj
endogeninis kintamasis.

—~

0,1) kaip ir Z;, bet dabar jis jau yra
Apibrézkime

I"=05Z0+ 27 +V

D*=1(I" > 0)
Parasykite funkcija generuojancia naujus duomenis D*, Z, ir ZF. Sugeneruokite duomenis ir
pademonstruokite, kad Z} yra tikrai endogeninis kintamasis.

Pakartokite su jais probit didziausio tikétinumo problemos sprendima. Jeigu viska atliko-
te teisingai, koeficienty jverciai turéty buti apie 0.6 ir 2, nors modelis yra generuotas su
koeficientais 0.5 ir 1. Paaiskinkite i§ kur atsirado skirtumas.

Tegu
V ~ 0.5N(v0.5,0.5) + 0.5N(—+/0.5,0.5),

¢ia sudedamos dvi pasiskirstymo funkcijos. Taigi V' yra dvieju normaliyjy dydziy misinys, su
dispersija 1 ir vidurkiu 0. Parodykite tai. Parasykite funkcija generuojancia V ir nubrézkite
jo histograma.

. Tegu Z’ai yra egzogeniski (kaip ir 4 uzduotyje) ir

I[=05Z0+Z1+V
bei
D=1(I>0).
Parasykite funkcija generuojancia Siuos duomenis.

Kas nutiks kai Sitam modeliui pritaikysime probit? Kiek svarbus yra tikrasis paklaidy pasi-
skirstymas?

Ivertinkite sukurtus modelius (i§ viso buvo 3 modeliai) naudodami logit ir tiesinés tikimybeés
modelius. (Naudokite savo statistinio paketo galimybes). Kiek skiriasi rezultatai? Ar vis dél
to svarbu, kad duomeny pasiskirstymas sutapty su teorinio modelio?



